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Nadzieja
Witaj Krzyżu,     jedyna nasza nadziejo!

Zdaniem proboszcza

24 maja 2026 roku,   Zesłanie Ducha Świętego, rok ANr 21/2026 (1286)

Moi Drodzy,
zwieńczeniem 
okresu wielka-
nocnego jest 
dzisiejsza uro-

czystość Zesłania Ducha Świętego. 
Jest to wypełnienie się obietnicy 
Jezusa, który wstępując do nieba, 
zapowiedział, że nie zostawi nas 
samych, ale pośle nam swojego 
Ducha. Warto uświadomić sobie 
kim jest dla nas Duch Św. Jest 
On nazwany „parakletem”, czyli 
obrońcą, adwokatem. Jest Tym, 
który zawsze staje po naszej stro-
nie; jest Tym, który wspiera nas 
swoimi darami tu na ziemi, aby-
śmy mogli osiągnąć niebo.

Warto więc zaprzyjaźnić się 
z Duchem Św. Uczynić Go sobie 
przyjacielem, mieć z Nim taką 
relację, jak z członkiem rodziny, 
jak z kimś nam bliskim. Paraklet 
pomaga nam w modlitwie, wspie-
ra nasze wysiłki w dawaniu świa-
dectwa wiary i w życiu Ewangelią. 
Nie ma więc lepszego „pomoc-
nika” niż Duch Św. Kiedy stoimy 
przed podjęciem ważnej decyzji; 
kiedy nie wiemy jak poradzić so-
bie z trudnościami i kłopotami - 
zapraszajmy Ducha Św. do naszej 
codzienności. Niech przychodzi do 
nas z tą mocą, z którą przyszedł 
do apostołów i Maryi zgromadzo-
nych w Wieczerniku. I niech czyni 
z nas odważnych w wyznawaniu 
wiary.

Uroczystość Zesłania Ducha 
Świętego to żywe doświadczenie 
działania Boga, który nadal stwarza, 
zbawia i uświęca swój lud. Liturgia 
uobecnia moment nowego stwo-
rzenia: tak jak na początku świata 
Bóg „tchnął” życie w człowieka, tak 
zmartwychwstały Chrystus tchnie 
Ducha na swoich uczniów (zob. 
J 20,22), by uczynić ich nowym 
człowiekiem, nowym stworze-
niem, nowym Kościołem. Obraz 
„tchnienia” jest niezwykle głęboki. 
W Starym Testamencie Bóg „ulepił 
człowieka z prochu ziemi i tchnął 
w jego nozdrza tchnienie życia” 
(Rdz 2,7). To pierwsze stworzenie. 
Ale to tchnienie, które daje Jezus  
w Wieczerniku, to nowe stworzenie 

Każdy język 
może głosić 
Ewangelię

– nie tylko naturalne życie, ale życie 
nadprzyrodzone, życie w Duchu.  
W Dziejach Apostolskich Duch 
Święty zstępuje na uczniów jako 
wiatr i ogień – znaki obecności 
Boga, Jego potęgi i oczyszczenia. 
Jednocześnie uczniowie zaczyna-
ją mówić różnymi językami, ale 
wszyscy ich rozumieją. Duch nie 
ujednolica, ale przemienia różno-
rodność w jedność. To odwrócenie 
wieży Babel – znak, że w Kościele 
każdy charyzmat ma miejsce, że 
każdy język może głosić Ewangelię, 
że nikt nie jest wykluczony z działa-
nia Ducha. Duch Święty jest mocą 
życia, która odnawia nie tylko jed-
nostkę, ale całe stworzenie, całą 
ziemię, całą ludzkość. To wszystko 
dzieje się dziś – nie w sensie me-
taforycznym, ale sakramentalnie. 
W Eucharystii, w liturgii tego dnia 
Bóg naprawdę zstępuje i odnawia 
przez Ducha. Zesłanie Ducha to 
nie zakończenie okresu wielkanoc-
nego, ale początek czasu Kościoła  
– czas działania uczniów-misjona-
rzy, których Bóg formuje i posyła.

Duch Święty zstępuje na aposto-
łów nie po to, by zostali w ukryciu, 
ale po to, by wyszli na zewnątrz, by 
głosili z mocą, by świadczyli życiem. 
I ta sama dynamika dotyczy każ-
dego z uczestników liturgii: Duch 
Święty nie przychodzi, by zatrzymać 
człowieka w Kościele – On przy-
chodzi, by przez Kościół posłać. 
Duch, który tworzy Ciało Chrystusa  
– Kościół, jednocześnie rozsyła Jego 
członki na wszystkie krańce świata, 
by głosili Ewangelię nie tylko sło-
wem, ale także stylem życia.

ks. Michał Orzoł



l Dziś obchodzimy uroczystość Zesłania Ducha Świę-
tego. Za odśpiewanie hymnu „O Stworzycielu, Duchu 
przyjdź” można uzyskać odpust zupełny na zwykłych 
warunkach. Zachęcamy do podjęcia tego duchowego 
dzieła odpustu, który ofiarować możemy za siebie lub 
za dusze cierpiące w czyśćcu. Należy być w stanie łaski 
uświęcającej, przyjąć Komunię Świętą i być wolnym od 
przywiązania do najmniejszego choćby grzechu. 
l Dziś kończy się również okres po Zmartwychwsta-
niu Pańskim, a zatem mija czas obowiązkowej Komunii 
Świętej wielkanocnej. Zachęcamy naszych Parafian, któ-
rzy jeszcze nie dopełnili tego obowiązku, aby przystąpili 
do spowiedzi i Komunii Świętej. 
l Jutro przypada świąteczne wspomnienie Najświęt-
szej Maryi Panny, Matki Kościoła. Zapraszamy na Msze 
święte o godz. 7.00 i 18.00.
l We wtorek, 26 maja, przypada Dzień Matki. Niech 
nie zabraknie wdzięcznej pamięci o naszych mamach 
– tych żyjących i tych, które Pan Bóg powołał już do 
siebie. Przez wstawiennictwo Najświętszej z wszystkich 
matek - Maryi, dziękujmy Bogu za nasze mamy; za ich 
dobre serca i ręce. Prośmy o potrzebne łaski w ich co-
dziennym życiu.

l W czwartek pragniemy uczcić Chrystusa – naj-
wyższego i wiecznego Kapłana; jedynego pośrednika  
u Ojca. Tego dnia będziemy się modlić o uświęcenie 
tych, których Chrystus zaprosił do kapłańskiej wspól-
noty ze sobą przez sakrament święceń.
l Prosimy o zwrot wypełnionych deklaracji do I Ko-
munii św. oraz do bierzmowania. Przypominamy, że 
przygotowanie do sakramentu i jego przyjęcie odbywa 
się w parafii na terenie której się mieszka, nie zaś w tej, 
na terenie której jest szkoła.
l Trwają prace przy odnowieniu elewacji naszej świą-
tyni. Bóg zapłać wszystkim osobom, które modlitwą  
i ofiarą wspierają to dzieło. W przyszłą niedzielę przypa-
da niedziela ofiarności na potrzeby naszej świątyni.

Sponsorem aktualnego wydania „Nadziei” jest

Dziękujemy firmie Jankowski za życzliwą współpracę.

„Wieczorem w dniu zmartwychwstania, tam gdzie 
przebywali uczniowie, choć drzwi były zamknięte z 
obawy przed Żydami, przyszedł Jezus, stanął pośrodku  
i rzekł do nich: Pokój wam! A to powiedziawszy, poka-
zał im ręce i bok. Uradowali się zatem uczniowie, uj-
rzawszy Pana”. (J 20, 19-20)

Jezusa po zmartwychwstaniu można poznać po 
Jego ranach. Mówią one o miłości Boga do człowieka. 
Uczniowie widząc je rozpoznają Jezusa i cieszą się, bo są 
stuprocentowym potwierdzeniem, że Ten, który przed 
nimi stoi to na pewno ich Pan, Jezus Chrystus. I tak się 
dzieje do dnia dzisiejszego. My też rozpoznajemy wize-
runek Jezusa właśnie po ranach. Wtedy na sto procent 
wiemy, że to Jezus, a nie ktoś podobny. Jezus sam prosił 
Faustynę Kowalską, by właśnie z ranami Go namalowa-
ła. To cierpienie zapisane na ciele Jezusa jest Jego cechą 
charakterystyczną, wrosło w Niego i stało się Nim, nie-
jako Jego tożsamością. I stało się powodem do rozrado-

wania (εχαρησαν, echarēsan). Jezus nie wstydzi się tych 
ran miłości i czyni z nich swój znak identyfikacyjny. Czy 
my na pewno potrafimy zaakceptować taki wygląd Je-
zusa? Przecież Jego rany przypominają nam owszem,  
o Jego wielkiej miłości, ale również o tym, że to myśmy te 
rany zadali. Bo Jezus poszedł na krzyż nie tylko za tam-
tych ludzi, ale i za nas, za wszystkich ludzi, aż do skoń-
czenia świata. Te rany to też wyrzut sumienia, to głęboka 
świadomość naszej grzeszności. Czy mimo to potrafimy 
rozradować się na Jego widok? Uświadomienie sobie, że 
dzięki temu cierpieniu żyję, może być źródłem głębokiej 
radości. Nie wesołkowatości, ale radości przez łzy. Źró-
dłem tego pokoju, który przynosi Jezus; tego spokoju 
duszy, umysłu i ciała. Jezus ze swoimi ranami jest po-
śród nas, jest w naszych bliskich, których niejednokrot-
nie ranimy. Jeśli dochodzi między nami do wybaczenia 
i radujemy się na swój widok mimo zadanych sobie ran, 
jeśli jesteśmy w stanie nie patrzeć z pogardą na siebie, 
tylko z wybaczeniem i pokojem, to może znaczyć, że 
jesteśmy gotowi zobaczyć Jezusa zmartwychwstałego  
i rozradować się. (mz)

Człowiek niczego bardziej nie 
pragnie niż szczęśliwego życia. 
Właśnie owo szczęście jest przed-
miotem modlitwy prośby. Jednak 
w swojej niewiedzy, naprawdę nie 
wie, gdzie leży jego szczęście, nie 
wie zatem również, o co należy 

prosić. Wie, że szczęśliwe życie 
gdzieś istnieje, lecz nie wie, na 
czym ono polega. Stąd potrzebuje 
on Ducha Świętego, który będzie 
się w nim modlił o to, co właściwe.

W drodze do królestwa Bo-
żego człowiek potrzebuje rzeczy 
materialnych, które są konieczne 
do życia i codziennej egzysten-
cji. Słusznym jest zatem prosić  
o rzeczy doczesne, ponieważ sta-

nowią one dla człowieka wsparcie 
w drodze do błogosławionej Oj-
czyzny. Dla chrześcijanina rzeczy 
materialne nie są przedmiotami 
ze sfery profanum, lecz mają one 
ścisły związek z Bogiem, który jest 
ich ostatecznym Stwórcą. I tego 
związku należy poszukiwać, by 
móc się nimi posługiwać i o nie 
prosić w modlitwie. (opr. red.)



Intencje  Mszalne

25 maja – poniedziałek
7.00	+ Andrzej Pawelski – greg.
7.00 	+ Aleksandra i Piotr.
7.00 	+ Bogumiła Gosk.
7.00 	O Boże błogosławieństwa, opiekę Matki Bożej  

i potrzebne łaski dla Moniki w 43. rocznicę urodzin 
oraz dla jej rodziny.

7.00 	O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej, dar 
zdrowia i potrzebne łaski dla Edyty i Cezarego.

18.00 	+ Andrzej Twardowski – greg.
18.00 	+ Irena Pogroszewska – greg.
18.00 	+ Bronisław i Stanisława Chmielewscy.
18.00 	+ Madgalena Malinowska – intencja imieninowa.

26 maja – wtorek
7.00	+ Andrzej Pawelski – greg.
7.00 	+ Marianna Grzymkowska i Stanisława Szklarz  

– intencja z okazji Dnia Matki.
7.00 	+ Mirosława Kozłowska-Blusiewicz i Celina Dar-

dzińska.
7.00 	+ Zofia Wiszomierska, Janina Gołaszewska oraz 

Walentyna Godlewska.
7.00 	+ Zofia Kulenty.

18.00 	+Andrzej Twardowski – greg.
18.00 	+ Irena Pogroszewska – greg.
18.00 	+ Jacek Warnajtys.
18.00 	+ Stanisława, Benedykt i Ludwik Glinka oraz Zofia 

Ścibek.

27 maja – środa
7.00	+ Andrzej Pawelski – greg.
7.00 	+ Honorata Grabowska oraz zmarli z rodzin Kady-

szewskich i Maciorowskich.
7.00 	+ Zmarli z rodziny Rubińskich.
7.00 	O Boże błogosławieństwa, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski dla Pawła, Izy, Alana i Kacpra.
18.00 	+ Andrzej Twardowski – greg.
18.00 	+ Irena Pogroszewska – greg.
18.00 	+ Maria Mierzejewska – w 3. rocznicę śmierci.
18.00 	+ Genowefa i Jan oraz zmarli z rodziny Sawickich.
18.00 	Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy.

28 maja – czwartek
7.00 	+ Andrzej Pawelski – greg.
7.00 	+ Halina i Edward Guzewicz.
7.00 	+ Leokadia, Stefan, Henryk i Eugeniusz oraz zmarli 

z rodziny Płońskich.
7.00 	+ Jadwiga i Marceli Rogowscy.
7.00 	+ Janina Sutkowska – w 7. rocznicę śmierci.

18.00 	+ Andrzej Twardowski – greg.
18.00 	+ Irena Pogroszewska – greg.
18.00 	+ Jacek Warnajtys.
18.00 O Boże błogosławieństwa, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski dla Adriana i Aleksandry.

29 maja – piątek
7.00 	+ Andrzej Pawelski – greg.
7.00 	+ Ludwik Brzóska.
7.00 	+ Janina i Franciszek oraz zmarli z rodzin Żywno  

i Kiersnowskich.
7.00 	O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski dla Magdaleny.
7.00 	Dziękczynna za otrzymane dary, z prośbą o Boże 

błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i potrzebne 
łaski dla Jakuba.

18.00 	+ Irena Pogroszewska – greg.
18.00 	+ Jacek Warnajtys.
18.00 	O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski w posłudze kapłańskiej i życiu osobi-
stym dla ks. Adama w 16. rocznicę kapłaństwa.

30 maja – sobota
7.00 	+ Andrzej Pawelski – greg.
7.00 	+ ks. Ferdynand Gryszko.
7.00 	+ Ryszard Żukowski – w 9. rocznicę śmierci.
7.00 	+ Marcin (w 2. rocznicę śmierci), Elżbieta i Jan 

Stanuch.
7.00 	+ Eugeniusz Godlewski – intencja od rodziny Bie-

drzyckich.
18.00 	+ Irena Pogroszewska – greg.
18.00 	+ Andrzej Twardowski – greg.
18.00 	+ Eugeniusz Bagiński.
18.00 	O Boże błogosławieństwa, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski dla Zofii Stankiewicz – intencja uro-
dzinowa.

31 maja– niedziela
7.30 	+ Mirosław Just i jego rodzice.
7.30 	+ Stanisław i Stanisława Berlińscy.
9.00 	+ Eugeniusz Sawicki.
9.00 	O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej  

i potrzebne łaski dla Barbary, Doroty i Sylwii wraz  
z rodzinami oraz dla Dominika.

10.30 	+ Antoni i Genowefa Szkutnik oraz zmarli z rodzin 
Dziarnowskich i Szkutników.

10.30 	Dziękczynna za otrzymane dary, z prośbą o dalsze 
Boże błogosławieństwo, opiekę MatkiBożej i po-
trzebne łaski dla uczestników, zaproszonych gości  
i organizatorów Kawiarenki Dialogowej Małżon-
ków działającej przy naszej parafii.

12.00 	+ Ryszard, Anna, Jan oraz zmarli z rodziny Cwali-
nów.

12.00 	Za Parafian.
16.00 	+ Kazimiera i Antoni Darmetko oraz Andrzej  

i Czesława Orzołek.
16.00 O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej, dar 

zdrowa i potrzebne łaski dla Łukasza – intencja 
urodzinowa.

17.30 	+ Janina Gromek.
17.30 	O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski dla Pawła 
19.00 	+ Wiesława Laskowska – w 8. rocznicę śmierci. 
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Nadzieja
Witaj Krzyżu,     jedyna nasza nadziejo!
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